

EL DEFENSOR DE GRANADA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE
Decano de la Prensa diaria de esta Provincia.

Este periódico publica con preferencia en sus páginas y en su propiedad los artículos de la agricultura y de las artes, tanto de los productores como de los consumidores, en el sentido de servir al progreso y al bienestar de la provincia. No se publica nada que sea contrario a la moralidad y a la decencia. No se devuelven los originales de artículos o comunicaciones que no sean enviados, aunque no se publiquen.

Subscripciones.
En Granada, un mes..... 175 pesetas.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. de África, un trimestre (pago anticipado)..... 6
En las posesiones españolas del S. de África, un trimestre (pago anticipado)..... 10
En el extranjero, un trimestre (pago anticipado)..... 20 francos.

Director y Proprietario
Luis Seco de Lucena
OFICINAS: Reyes Católicos, 8.
TELÉFONO, 10.

Insertiones.
Anuncios.—10 cént. de pauta línea en la 1.ª plana.—25 cént. en la 2.ª.—50 cént. en las 3.ª y 4.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de espectáculos públicos pagarán a razón de 10 pesetas línea en la 1.ª plana, 3 en 2.ª, 5 en 3.ª y 6 en 4.ª.
Requiere martinetes.—1.ª PLANA. A una columna, 25 pías. A dos, 50. A tres, 200. A cuatro, 500.
SEGUNDA. A una, 15. A dos, 30. A tres, 100. A cuatro, 250.—TERCERA. A una, 8. A dos, 15. A tres, 60. A cuatro, 150.—CUARTA. A una, 4. A dos, 8. A tres, 20. A cuatro, 50.
Comunicaciones.—De 2 a 100 pesetas línea a juicio del Director (pago anticipado).

AÑO XXVI

Primera edición del Viernes 5 de Agosto de 1904.

Núm. 13 308

Corbatas, Bastones y Paraguas

Lo más elegante y de más novedad en
EL BUEN TONO.—Zacatin, 12.

El tranvía a la Alhambra

Carta del Sr. Escoriaza.

El proyecto. Por donde subirá el tranvía. Educación del pueblo. La línea y los técnicos. La nueva tarifa. Propósitos de la Empresa. Más coches en circulación.

Sr. D. Luis Seco de Lucena.

Mi distinguido amigo: He leído el artículo que, firmado por *Un suscriptor*, publican ustedes en su número de hoy y con mucho gusto he de contestar, ya que el anónimo comunicante termina con un *votum lo que dice la Empresa*, que sería poco galante no recoger.

Para hablar de nuestro proyecto de funicular a la Alhambra, lo primero es conocerlo y a disposición de *Un suscriptor* y de todos los suscritores que lo deseen, lo tengo.

Una vez conocido, no cabe ya decir que vamos serpando el cerro hasta romper la muralla y meteremos de rondón en la arcaica placeta de los Albiges, por la sencilla razón de que ni sube serpando, ni se rompe la muralla, ni se mete en la arcaica placeta.

El funicular proyectado, sube derecho por sitio en que no hay muralla ninguna y llega a la puerta del Homenaje sin que se estropee un árbol ni se toque una piedra de la Alhambra, ni siquiera se vea desde la Carrera de Darro, porque para ello se ha buscado el sitio *ad hoc* y la estación y la casa de máquinas se han colocado al pie del cruzado, dentro de los actuales albiges de la llamada Casa de la Moneda, cuyo arco famoso se guarda como oro en paño sin que lo profane en adelante infesta casa de vecindad.

Conozco y amo demasiado mi país para prescindir de esos lirismos que nos llevaron al desastre y que tan triste resultado nos han dado siempre y a fuerza de trabajo y de dinero, creo tener el sitio soñado para no descomponer el arcaico y gozar de lo presente.

Cuando se tiene una Alhambra hay que gozarla y pena y asombro causa a cuantos visitan Granada, que no haya, como había en todos lados, incluso en Alemania, a cuyo Sagrado Castillo de los fundadores del Imperio, cerca de Nuremberg, he subido en tranvía eléctrico, medios de gozarla.

La tranquilidad puede ser provechosa a cuatro poetas de la vieja escuela y a cuatro egoístas a quienes por otro estilo, la soledad de aquellos lugares pueda interesar, pero hay en Granada 80.000 almas que tienen derecho a gozar de aquellos incomparables lugares, hoy inaccesibles para aquellos que no tengan caballos que ventear.

La Empresa que dirigió presentará su proyecto, el ministerio de Obras públicas, oír el parecer de su colega de Bellas Artes y, en definitiva, se resolverá lo que se resuelva. Sea cual fuese esta resolución yo habré cumplido mis promesas y si siguen las cosas como hasta aquí y la Alhambra queda patrimonio de los poderosos, no podrá decirse que es porque no haya quien desee hacer, sin reparar en el coste, un funicular a la altura de los mejores de Europa.

Si la Alhambra estuviese fuera de España, funicular por un lado y por otro tendríamos, y además, hermosos paseos de acceso por los que subirían eléctricos de todas clases. Como está, felizmente para nosotros todos, en España, deberá conformarse el viajero con subir por un solo lado, si es que lo permiten los que creen que la Alhambra no debe visitarse más que en coche y los que probablemente no habían de subir nunca allí ni siquiera en el funicular.

Hay que educar a nuestro pueblo y esto se consigue, sobre todo, llevándole a la contemplación de lo bello. Arrancarlo de la taberna para llevarlo a la contemplación de las maravillas que Dios crió y el hombre supo aprovechar, es más útil que conservar la soledad de un paraje a que siquiera los domingos tiene derecho el pueblo que nos mantiene a todos, poetas e ingenieros.

Pero pueden estar tranquilos unos y otros; todo se ha conciliado y del funicular no se verá más que el coche subir y bajar, como se ven hoy otros tantos coches y no del tiempo de Boabdil.

De los demás extremos del escrito que me ocupa, poco puedo decir. La línea no se ha establecido a capricho y los que la proyectaron, y los que la recibieron, técnicos son a quienes me guardaría muy bien de pretender corregir.

La nueva tarifa se hizo a petición del público que por lo visto no es unánime en censurarla.

Los trayectos de 5 céntimos no convienen en ninguna parte, ni son posibles donde la cobranza se hace tan difícil, por la falta de costumbre.

Un suscriptor exajera al decir que en Madrid, Sevilla, Valencia y Barcelona se recorren por 10 céntimos nada menos que seis kilómetros. La línea más barata de Barcelona, por 10 céntimos recorre solo tres kilómetros y todas las demás que ha citado, son poco más ó menos como en Granada.

En Madrid se pagan 15 céntimos desde la Puerta del Sol al Barrio de Salamanca ó a Pardiñas, distancias próxi-

mamente iguales a nuestros trayectos de la Plaza Nueva a la Bomba ó de la Puerta Real a San Lázaro.

En Sevilla la tarifa es más cara que la nuestra y en Valencia solo en la línea del Grao, la competencia entre las dos compañías, ha hecho que se rebaje a 15 céntimos el trayecto.

Pero aunque en poblaciones de tanta importancia fuese más barato el tranvía, nada de extraño sería, porque nadie va a comparar el movimiento de esos centros con el de Granada.

La Empresa no es nueva en explotación de tranvías y hará cuanto sea compatible con sus intereses, que son los del público que la mantiene.

En cuanto la fuerza hidráulica de la Vega Granadina se ponga a su disposición, coches en todos sentidos cruzarán la ciudad constantemente y los precios se combinarán todo lo barato que el tráfico permita.

Suyo muy afmo. s. s. q. b. s. m.,
N. de ESCORIAZA.
Granada 3 de Agosto de 1904.

Otro eco de la opinión.

El segundo puente y el río Darro.—La plaza de los Albiges.—El trazado oblicuo.—Las Vistillas y el Caldero.—Dos soluciones.

Discretas son las razones presentadas contra el funicular, en el número del día 3, por un romántico admirador de las bellezas de aquel sitio; pero a los argumentos de carácter poético pueden agregarse otros muchos, para evidenciar lo erróneo de un proyecto, con el cual no debe encariñarse la empresa.

En primer término un funicular construido desde el segundo puente, no enlaza con el tranvía, a no ser que el municipio cubriera el río; ó expropiara varias casas del lado izquierdo, con un gasto desproporcionado, sobre todo, en una población donde todo está por hacer.

Si desde el puente segundo, se eleva la vía hasta la Alcazaba, siguiendo la línea más corta, no será posible utilizarla por la noche, puesto que la entrada al recinto de la Vela y de los Adarves solo está abierto de día y sin duda el consoñario no ha pensado en los conflictos posibles con la administración encargada del monumento.

Si en vez de subir por la línea de máxima pendiente—que es la más económica y la más segura—se sube oblicuamente para ganar el Cubo de la plaza de los Albiges, tampoco podrá prolongarse la línea, por no ser posible la salida ni por la Puerta de Hierro ni por el Secano, no respondiendo entonces, el proyecto, al servicio de los hoteles, ni a la comodidad de los que visitan el Generalife y la Necrópolis.

Este trazado oblicuo, aumentaría los peligros de accidentes, sea por negligencias ó por desgaste de los materiales, porque ni en una ni en otra solución, se encontrarían facilidades para instalar, en los reducidos espacios libres de la antigua fortaleza, una estación de llegada con los requisitos necesarios de seguridad y comodidad.

Ahora bien; si la subida por la Cuesta de Gómez resulta imposible, por la estrecha vuelta de la entrada y por lo reducido del Arco de las Granadas, solo queda el camino de las Vistillas y del Caldero para subir a los Mártires y a las fondas, así como a Generalife y al Cementerio.

Esta es la buena solución y también la más conveniente para la Empresa, porque el mismo material podrá correr en todas las líneas, resultando posible el transporte de viajeros y equipajes entre las fondas y las estaciones.

Como este proyecto admite dos trazados, uno por el centro de la ciudad, y otro por el paseo del Salón, la Empresa debe desde ahora ponerle en estudio para decidirse por el más fácil. El trazado por la calle de Pávaneras, Realejos y calle de Molinos, ofrece el inconveniente de la estrechez del paso entre la Casa de los Tiros y el Realejo, y, sobre todo, la dificultad de ganar la entrada de la calle de Pávaneras, sea por la nueva de los Cuchilleros, por la de Sierpe Alta, ó por la calle de San Matías: dificultades son, pero en cambio atraviesa la línea, los barrios más populosos de la capital, y el movimiento de viajeros compensaría los sacrificios.

La otra solución ó sea la subida desde el paseo del Salón por la huerta del marqués de Dilar, a las Vistillas, sería la más espléndida, bajo el aspecto artístico y naturalista, porque los viajeros irían contemplando en la ascensión el desarrollo de horizontes y panoramas que no tienen igual en el mundo.

La Empresa es la interesada en primer término, en dar al problema la solución más conveniente; sin encariñarse con plan determinado, debe atender a las preferencias de la opinión, la cual, con la excepción de algunos espíritus cauti- vados por lo nuevo y lo atrevido, está prevenida contra el funicular. La masa que paga no solo los primeros días sino en todo tiempo, es por instinto económica y prudente. Utiliza los servicios generales, cuando responden a fines prácticos y positivos; las diversiones pronto le cansan, sobre todo cuando no hay en ellas variedad; y como en el caso actual, la única variedad posible, sería que, por recalentamiento de coginets ó desgastes de materiales, cayera en el Dauro algún convoy, será preferida, siempre, la subida por pendientes relativamente suaves, a bajar por escollón.

Un granadino viejo.

Actualidades

Rusos y japoneses.



Almirante japonés Kamimura. Encargado de la persecución de la escuadra de Wladivostok.

bellas y elegante hija Margarita y de sus hijos D. Rafael, D. Antonio y don Francisco, teniente este último del regimiento de Córdoba.
También les acompaña su hermano político D. Alfonso Rico.
Numerosas personas fueron a esperar al Sr. Rosal, al que después despidieron en la estación de los Andaluces por marchar a Loja a pasar una temporada.
Desearnos a los señores de Rosal un feliz viaje.

Obras provinciales.

Se trabaja activamente en las obras de la nueva Casa de Maternidad, que se alzarán en la calle de San Rafael.
El edificio tendrá amplios departamentos, perfectamente dotados de condiciones higiénicas, y otros accesorios para consultas, personal dependiente del establecimiento, etc.
La nueva Casa de Maternidad se inaugurará en Febrero ó Marzo del próximo año.

Las obras de colocación de la verja del Hospicio se llevan también con actividad.
Probablemente quedarán terminadas dichas obras en Noviembre, quedando la explanada del establecimiento, convertida en un hermoso jardín, rodeado de la verja.

Perito. Por la Comisión provincial ha sido designado el ayudante de Obras públicas, Sr. García Lara, para que compruebe y tase los daños que para condonación de contribuciones han allegado algunos pueblos de la provincia.
Premio de una rifa. El 25 de Julio rifa la Hermandad del Santo Cristo de la Yedra, un reloj que le tocó al núm. 2.663.

Como aún no se ha presentado a recoger el reloj el poseedor de dicho número, la hermandad lo hace público antes de que caduque su derecho.

Bodas

En la parroquia de Santa Escolástica contrajeron anteayer matrimonio la señorita Mercedes Samos y don Agustín Gutiérrez Avila.

Recurso de alzada. D. Francisco González Vázquez, en nombre de su esposa D.ª María Méndez Vellido, ha interpuesto recurso de alzada ante el ministerio de Agricultura, contra la resolución dictada por el Gobernador civil, por la que se tasán en 5.204'28 pesetas los terrenos que han de expropiarse en la casería denominada de Vellido, situada en término de esta capital para la construcción del ferrocarril del Sur de España y por los daños causados en dicha finca.

Instrucción pública.

Profesores de Normales.—Oposiciones a escuelas.—Tribunales.—Requisiciones.—Matriculas.—Discurso de apertura.—Arreglo escolar.—Aumento de sueldo.—Nombramiento.—Cuentas del material.
Se ha publicado una Real orden disponiendo que los profesores especiales de las Escuelas Normales no pueden formar parte de otros tribunales de examen que los de la asignatura de su especialidad.
Terminado el plazo para solicitar las escuelas anunciadas a oposición, procede de los Rectores nombren en este mes los tribunales correspondientes, los cuales, con lista de los opositores, se publicarán en la Gaceta de Madrid.
Los tribunales para escuelas de 2.000 pesetas, los nombrará el Ministerio de Instrucción pública.

A partir de este anuncio, y durante el plazo de ocho días, podrán presentarse recusaciones contra los jueces y suplentes que se consideren incompatibles, fundando las recusaciones en causas reconocidas por el derecho común, claramente comprobadas, que son las siguientes: El parentesco de consanguinidad ó afinidad dentro del cuarto grado civil de alguno de los jueces con cualquiera de los opositores; estar ó haber sido denunciado ó acusado por alguna de las partes como autor, cómplice ó encubridor de un delito ó como autor de una falta; ser ó haber sido tutor ó curador de alguno de los opositores; tener pleito pendiente con el recusante; tener interés directo ó indirecto en el resultado de las oposiciones; amistad íntima ó enemistad manifiesta. Las recusaciones serán resueltas por el Rector en un plazo de diez días.

En la tablilla de anuncios de esta Universidad, se ha fijado uno haciendo saber al público que la matrícula oficial ordinaria para el curso de 1904 a 1905 quedará abierta desde el día 1.º al 30 de Septiembre.
Los alumnos que no lo hagan en ese mes podrán hacerlo en la matrícula extraordinaria del mes de Octubre, pagando dobles derechos.

Por cada asignatura se abonará en papel de pagos al Estado 20 pesetas durante el plazo ordinario y en el plazo extraordinario 40 pesetas más 2'50 céntimos en metálico por derechos de inscripción.
Para el ingreso en Facultad es requisito indispensable el tener aprobados los ejercicios del grado de Bachiller y haber cumplido 16 años, de cuyo requisito estarán dispensados los alumnos que hubieran hecho los estudios de segunda enseñanza por el Real decreto de 12 de Ju-

niación de 1895 segun Real orden de 21 de Agosto de 1901.
Los alumnos calificados de sobresaliente con derecho a matrícula de honor tienen opción a igual número de las de esta clase con dispensa de todos los derechos.
El premio extraordinario de Bachiller de derecho a tantas matrículas de honor, cuantas sean las asignaturas del año preparatorio que curse, debiendo solicitarla en el plazo ordinario.
Todo alumno de cualquier clase que sea puede matricularse y deberá ser examinado en el Establecimiento oficial que elija al comenzar sus estudios de facultad, pero una vez hecha la elección en el curso de 1903 a 1904, no puede trasladarse a otro sin causa justificada. (Real decreto de 26 de Agosto de 1903.)
Los alumnos graduados ó revalidados con nota de sobresaliente en el curso actual de 1904, pueden aspirar al premio extraordinario, mediante oposición que tendrá lugar en la segunda quincena de Septiembre.
La apertura oficial del curso tendrá lugar el día 1.º de Octubre, estando el discurso inaugural a cargo del ilustrado catedrático don Antonio Ocaña Alvarez.
De Real orden ha sido aprobado el arreglo escolar del pueblo de Yátor.
La Comisión provincial ha informado al Gobernador civil que procede elevar a 625 pesetas el sueldo del maestro de la escuela pública de niños de Gor.
La junta provincial de Instrucción pública de Cádiz, ha nombrado auxiliar de la escuela de Jimena de aquella provincia a don Pedro García Barnuelo maestro en la actualidad de la escuela de Medina Tedel.
El alcalde de Lobras ha remitido al Gobierno civil las cuentas del material de las escuelas públicas de niños de aquel pueblo correspondientes al primero y segundo trimestre del año actual.

El hospital de San Lázaro.—Se ha desistido por ahora de la traslación de los enfermos infecciosos del hospital de San Juan de Dios al de San Lázaro, así como del proyecto de conducir estos al Sanatorio que los PP. de la Compañía de Jesús pensaban establecer en un pueblecito de la provincia de Alicante.
La razón de esto es, que en dicho pueblecito se han negado a dar facilidades a los indicados religiosos para que lleven a la práctica su humanitario proyecto.

Ecos de los pueblos.
De Gor.—El ayuntamiento de este pueblo ha acordado celebrar grandes fiestas durante los días 6, 7, 8 y 9 del actual en honor del patrón San Cayetano.
El programa de fiestas es el siguiente:
Día 6. Pública de los festejos con repique general de campanas y disparo de cohetes, solemnes vísperas por la capilla de la catedral de Guadix, castillo de fuegos artificiales, e inauguración oficial del alumbrado eléctrico.
Día 7. Diana, inauguración de la monumental fuente pública, función religiosa, procesión, cuecas y baile en los salones del ayuntamiento.
Día 8. Concierto matinal, colocación de la primera piedra para la construcción del puente sobre el río de esta villa, velada y segundo baile en el ayuntamiento.
Día 9. Segundo concierto matinal, festival infantil, corrida de novillos, velada y baile de niños en la Plaza de la Constitución.

De Albuñuelas.—Se enenentra muy concurrido este pueblo por numerosas personas que acuden, no solo a pasar la temporada veraniega, sino también a disfrutar de los beneficios de las excelentes aguas medicinales de la «Fuente del Arzobispo».
Actualmente se encuentran en dicho pueblo, los señores don Fernando Vinueza y don José Mendoza, el primero de Salobreña y el segundo de Motril; don Agustín Mendoza La Chica y don Agustín Rodríguez López, de dicha última ciudad; don Francisco Guevara y don Francisco González, de otros pueblos de la costa, y otras muchas personas.

De La Peza.—Desde hace algún tiempo se encuentran fraccionados en dos grupos los individuos que componen este Ayuntamiento.
De un lado hay cuatro, y entre ellos, el Alcalde, y de otro seis, los cuales son los que celebran las sesiones.
La recolección de trigo está casi concluida, pudiendo decirse que ha sido mediana.

Enfermo. Se encuentra enfermo en Fraga (Huesca) el Sr. Salarrullana, catedrático de número de la Universidad de Granada.

Personal

Notarios.—Han sido nombrados notarios: de Alcalá la Real, don Rafael Azpitarte Sánchez; de Martos, don Luis Aléman Barragán; de Sabote, don Emiliano Martínez Muñoz; y de Izalzo, don Francisco Iglesias Ramos.

Jueces.—Se ha posesionado del cargo el juez municipal suplente de Lújar, don Bartolomé Muñoz Jiménez.
También se ha posesionado del cargo el juez de Instrucción de Ubeda, don Juan Herrera Morilla.

Registrador.—Se han concedido treinta días de licencia al Registrador de la propiedad de la Carolina, don Juan Pérez Romo.

Pensionados.—Se ha dispuesto que se abone en Granada la pensión men-

sal de 360 pesetas que cobra en Sevilla D. Vicente Arauce Mercado, capitán retirado.

—Se ha concedido pensión anual de 471 pesetas a D.ª Valentina Moreno Riado, viuda del segundo profesor de equitación militar D. Miguel Torres Rivera.

El azúcar

Durante el pasado mes de Julio ha habido en las fábricas de azúcar de remolacha de la provincia el siguiente resultado:

Salido.	
	Kilogramos.
San José	199.306'000
Santa Juliana	4.426'500
San Isidro	39.327'750
San Fernando	376.366'000
Ntra. Sra. del Carmen	346.856'000
Conde de Benalúa	160.725'000
San Torcuato	158.956'750
Ntra. Sra. de las Mercedes	9.874'500
Total	1.295.887'500

Existencia.

Existencia.	
	Kilogramos.
San José	268.881'500
Santa Juliana	4.426'500
San Isidro	24.516'000
San Juan	114.067'500
Ntra. Sra. de las Angustias	6.356'000
San Fernando	198.089'250
Señor de la Salud	246.602'250
Ntra. Sra. del Carmen	597.577'500
Conde de Benalúa	40.972'750
San Torcuato	2.172.219'750
Sra. Sra. de las Mercedes	778.383'000
Total	4.710.045'000

Escuelas.—Por ausencia del Sr. Rector se ha hecho cargo de la dirección de las Escuelas Pías de Granada el P. E. D. José María Gómez de Ramón y Martínez del Paso.

Ayuntamientos.

El Gobernador civil ha conminado con 25 pesetas de multa a los ayuntamientos siguientes, si en el término de cuatro días no remiten los balances y cuentas del primero y segundo trimestres del año actual:
Pinos Puente, La Peza, Gor, Policar, Gores del Marquesado, Huelago, Pedro Martínez, Gorafe, Lantéira y Saleres.

Ha impuesto 25 pesetas por no remitir los balances del segundo trimestre a los de Murchas, Pitres, Cónchar, Capileira, Bayacas, Lanjarón, Cññar, Mecina Fondales, Orce, Trévez, Dúrcal, Beznar, Acequias, Dólar, Charches, Albuñán, Alamedilla, Cortes y Graena, Cegollos de Guadix, Esfiliana, Alcudia, Capareana, Ambrós, Fuente Vaqueros, Cijuela, Illora, Ventas de Huelma, Jajena, Belicena y Pulianillas.

Y también 25 pesetas por no remitir los del primer trimestre a los de Torre Cardela, Moreda, Freila, Colomera, Quéntar, Monachil, Campotéjar, Pinar, Montillana, Trujillos, Benalúa de las Villas, Moclin, Pulianas, Gütevejar, Izalzo, Calicasas, Huétor Santillán, Pinos Genil y Beas de Granada.

Titulos. Han sido graduados en el Sacro-Monte los señores D. Gabriel Morcillo Raya y D. Eugenio Martín López, obteniendo el título de perito-taquigrafo.

Quejas del vecindario

Un peligro. Tras la valla que hay en la placeta de la Trinidad, esquina a la calle de Mesones, y por la parte que mira a ésta, han amontonado grandes cantidades de cascajo, que empujando a las tablas, amenazan con romper ó desprender estas y caer sobre los transeúntes, causando desgracias.

Los vecinos de dicha calle se quejan de este peligro y ruegan por mediación nuestra al Sr. Alcalde, que adopte las determinaciones oportunas para evitarlo.

Datos de la cosecha. La Delegación de Hacienda ha interesado del Gobernador ordene a la sección de pósitos que tan pronto como sea conocido en esta provincia el resultado de las presentes cosechas de trigo se informe del número total de kilogramos en que se calcula su rendimiento, especificando si la cosecha puede calificarse de superior, buena, normal, corta ó mala.

Subastas

El alcalde de Aldeire anuncia para el décimo día a contar desde el siguiente al de la inserción del edicto en el Boletín la subasta de una casa en la calle de Bentarique, de aquel pueblo, y unas teletas en la acequia de Jorgo Bestan, situada en aquel término, tasadas en 1.001'71 pesetas.

Desaparecido. El alcalde de Maracena ha participado al Gobernador civil que ha desaparecido de su domicilio el vecino de aquel pueblo Julio Fernández Cara, el que padece de ataques de enagenación mental.

Nuestros telegramas.

La política.

Cambio de itinerario

Madrid 4 (3 madrugada.) (Recibido después de cerrada nuestra edición de ayer.)

Maura de viaje.—Preparativos de silba.—Embarque en Santofia.—Preparativos en San Sebastián.—Banquete.

Varios elementos de Bilbao tenían preparada una silba al señor Maura, para cuando este pasase por aquella capital con dirección a San Sebastián.

Conocidos estos propósitos el jefe del Gabinete desistió de hacer el viaje por ferrocarril y resolvió efectuarlo por mar.

Al efecto, embarcó en el puerto de Santofia desde donde se dirige directamente a San Sebastián.

En esta capital se le prepara un recibimiento magnífico.

A más los senadores y diputados por la provincia y otras entidades valiosas, organizan un suntuoso banquete en honor del señor Maura.

Maura en Bilbao.

Madrid 4 (7'45 noche.)

Noticias desmentidas.—Despacho oficial.—En la estación.—Acogida respetuosa.—Embarque.—A San Sebastián.—La hora de llegada.

No han resultado ciertas las noticias que en las últimas horas de la madrugada anterior se recibieron de Santander, referentes a haber variado el Sr. Maura el itinerario para dirigirse a San Sebastián.

El presidente del Consejo no se ha abstenido de ir a Bilbao como decían los informes a que aludido. Así lo asegura un despacho oficial que se ha facilitado a la prensa y en el que se da cuenta del viaje del Sr. Maura.

Según ese telegrama oficial el Sr. Maura llegó a las once de la mañana a Bilbao.

En la estación férrea le recibió un numeroso público, compuesto, aparte de las autoridades locales, por las personas más notables de Bilbao.

El jefe del Gabinete, al abandonar el tren pasó al salón de espera, en donde recibió a las autoridades y a las entidades de mayor significación de Bilbao.

En los alrededores de la estación había bastante público, que hizo al señor Maura una respetuosa acogida.

En el trayecto que media entre la estación y «Las Arenas» recibió el Presidente del Consejo repetidas muestras de consideración.

A las doce del día embarcó el señor Maura en el yate «Chavarrí», el cual levó anclas en el acto, saliendo con rumbo a San Sebastián, a donde llegará esta tarde a las seis.

Detalles de la llegada.

Madrid 4 (10'15 noche.) Noticias particulares.—Precauciones.—Escorta.—Detenciones.

Se tienen noticias particulares sobre la llegada del señor Maura a Bilbao.

Las autoridades tenían que efectivamente, se hicieran manifestaciones de desagrado al Presidente del Consejo, y para evitarlo, habían adoptado multitud de precauciones.

En la estación y sus alrededores había bastantes fuerzas de la Guardia civil y de policía secreta.

Al salir el Sr. Maura de la estación le dió escolta una fuerte sección de la benemérita.

La policía detuvo a algunas personas, significadas por sus ideas avanzadas, y de las que se sospechaba que tenían el propósito de silbar al Presidente del Consejo.

Habla Dato.

Madrid 4 (10'45 noche.)

El discurso de Vitoria.—Con Maura.—Por deber.—Perfecto ministerialismo.

El Sr. Dato ha hecho en Vitoria nuevas declaraciones que no vienen a ser más que la confirmación de las que ya había hecho.

Dice el exministro de la Gobernación que no hablará de política en el concurso obrero de Vitoria.

dificultades, como ocurre ahora.

Por último, el señor Dato aseguró a las personas a quienes hizo las anteriores declaraciones, que tanto él como el Sr. Silveira, son perfectos ministeriales.

Rusia y Japón

Rusos apresados.

Madrid 4 (7'45 noche.)

En Port-Artur.—Nuevo ataque.

Los japoneses sitiadores de Port-Artur han atacado nuevamente a la plaza.

En esta operación no han conseguido adquirir mejores posiciones que las que tenían, pero han logrado apresar a mil soldados rusos, de los que defendían a Port-Artur.

Evacuación de Karbin.

Madrid 4 (7'45 noche.)

Se han dado órdenes a los pañanos que ocupan a Karbin para que evacuen esta población.

Preparativos de ataque.

Madrid 4 (7'45 noche.)

Los rusos de Haitcheng.—Contra los japoneses.

Las fuerzas rusas que se encuentran en Haitcheng se están preparando para entrar inmediatamente en acción.

El propósito de los moscovitas es el de atacar a ocho divisiones japonesas que se encuentran próximas.

Cañonero volado

Madrid 4 (7'45 noche.)

Noticias procedentes de Nui-chung dicen, que la tripulación del cañonero «Biryutch», voló a este una vez que hubo hecho el desembarco de los cañones que se enviaron a Liao-Yang.

La conquista del Japón

Madrid 4 (7'45 noche.)

La prensa rusa.—Confianza en el triunfo.—Protectorado ruso.

La prensa de Rusia al ocuparse de la guerra, expresa su confianza de que el triunfo corresponderá al Imperio moscovita.

Todos los periódicos rusos aseguran que el Japón será conquistado por las armas de Rusia.

Esta ejercerá sobre el Imperio del Sol Naciente un protectorado semejante al de los ingleses en Egipto.

Salida y regreso

Madrid 5 (11 noche.)

Informes de Yokio dicen que doce destroyers, cuatro torpederos y varios cañoneros salieron de Port-Artur.

La escuadra japonesa, que no andaba lejos, obligó a los barcos citados a regresar a Port-Artur.

Este hecho ocurrió el lunes anterior.

Retrocediendo.

Madrid 4 (11 noche.)

El ejército ruso que opera en la región de Simontcheu se vió precisado a retroceder ante el empuje de tres divisiones japonesas.

Después de este suceso los rusos se proponen atacar a los japoneses para conseguir nuevas y ventajosas posiciones.

Noticias de San Sebastián.

El Rey a Vitoria

Madrid 4 (10'45 noche.)

El concurso obrero.—Visita a una exposición.—El regreso.

El Rey irá el martes próximo a Vitoria para asistir al concurso obrero, acto que presidirá.

Llegará a la indicada población a las diez de la mañana.

Después de asistir al concurso obrero, visitará la Exposición de fotografías.

Habrà recepción en el Ayuntamiento. El regreso a San Sebastián lo hará el Rey el mismo martes a las ocho de la noche.

Varias noticias

Movimiento revolucionario.

Madrid 4 (7'45 noche.)

En Varsovia.—Manifestaciones.—Las tropas y los revolucionarios.—Colisiones.—Muecas y heridos.

En Varsovia se han llevado a cabo por los revolucionarios imponentes manifestaciones, con ocasión de las cuales han ocurrido sucesos sangrientos.

Dado el carácter de las mani-

festaciones, las autoridades creyeron urgente y necesario disolverlas en el acto, sin contemplaciones de ningún género.

Esta misión se confió a las tropas, a las cuales se dieron órdenes severísimas.

Las tropas salieron al encuentro de los manifestantes a los que invitaron a disolverse.

La invitación fué desatendida, y por ello, ocurrieron varias y empeñadas colisiones entre soldados y manifestantes.

Unos y otros pelearon con verdadera furia.

De estos hechos han resultado numerosos muertos y heridos de una y otra parte.

Las tropas lograron al fin imponerse.

Las manifestaciones, origen de los sucesos relatados, eran el preliminar de un movimiento revolucionario, que se considera abortado.

Se ha advertido que algunos militares simpatizaban con los revolucionarios.

Restablecido el orden, se han comenzado a hacer trabajos para descubrir en todos sus detalles el movimiento revolucionario que se proyectaba, y detener a los comprometidos en él.

Algunos revolucionarios han sido detenidos ya.

LA COTIZACIÓN. BOLSA DE MADRID.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Perpetuo Interior, Pequeños, Pin corriente, Amortizable, etc.

CAMBIOS.

Table with 2 columns: Location and Rate. Includes items like Francs Paris, Libras Londres, Exterior español.

ALMODOBAR. Toros en Alicante.

Alicante 4 (8 noche.) Toros de Carreros, Montes, Lagartijo y Machaquito.

Se ha celebrado la corrida anunciada para hoy, lidiándose toros de Carreros por las cuadrillas de Montes, Lagartijo y Machaquito.

El ganado ha sido bueno. Quedaron para el arrastre 12 caballos.

Montes ha toreado muy bien de capa toda la tarde.

En la muerte de su primer toro, estuvo bien. En la del segundo, superior.

Lagartijo ha toreado también muy lucidamente de capa.

En la muerte del quinto toro estuvo superiorísimo con la muleta y el estoque, ganando una gran ovación y la oreja.

Machaquito, aunque ha tenido poca fortuna toreado, ha hecho derroche de valor.

La plaza se ha visto muy concurrida.

De Almería. M. G.

Almería 4 (10 noche.)

Nuevo alcalde.—Reunión de la Junta.

Se ha recibido el nombramiento de nuevo alcalde a favor de don Manuel González Tamarit.

La Junta combrada para allegar medios para la celebración de las fiestas ha celebrado esta noche una reunión en el ayuntamiento.

Aunque la Junta está animada de los mejores deseos y trabaja activamente, aun no puede predecirse nada sobre el resultado final de las gestiones que realiza.

La boda de la infanta.

Madrid 4 (10'30 noche.)

Ha venido circulando estos días el rumor, de que la infanta María Teresa, contraería brevemente matrimonio con su primo D. Fernando de Babiera.

El noticia ha sido desmentida oficialmente.

Bote tiroteado.

Madrid 4 (10'30 noche.)

De Tánger.—El bote.—El ministro de Francia.—Sin consecuencias.

Dicen de Tánger que anoche al dirigirse a la playa un bote del crucero francés que actualmente hay en aquel puerto, los askaris creyendo que era una embarcación de contrabandistas comenzaron a tirotearlo.

La marquesa de Mugencio.

Madrid 4 (11'30 noche.) Hr fallecido la marquesa de Mugencio, hermana política del señor Moret.

Fuentes y Bombita.

Madrid 4 (10'45 noche.) No se retiran.—Por qué fué a Panticosa.

Los diestros Antonio Fuentes y Ricardo Torres «Bombita Chico», de los que se dijo estos días que pensaban retirarse del toreo, han negado rotundamente los propósitos que se le atribuían.

Ninguno de ellos ha pensado en dejar su arriesgada profesión.

«Bombita» niega el rumor que con respecto a él ha corrido diciendo que se halla enfermo, rumor que tomó origen en el hecho de haber ido el diestro a Panticosa.

Ricardo Torres asegura que estuvo en dicho balneario, no por enfermedad, si no para distraerse.

Periódico denunciado.

Madrid 5 (3'30 madrugada.)

Ha sido denunciado «El Liberal» de hoy por haber protestado contra los atropellos de Villanueva de las Torres.

Trabajos policíacos.

Madrid 5 (3'30 madrugada.)

La policía madrileña practica activos trabajos, que se relacionan con el complot anarquista que ayer se dijo se había descubierto en Barcelona.

Representante.

Madrid 5 (3'30 madrugada.)

La Unión de trabajadores de España ha designado al compañero Vicente Barrio para que le represente en el Congreso internacional de Amsterdam.

Meeting monstro.

Madrid 5 (3'30 madrugada.)

El domingo próximo se celebrará en el teatro Lírico un meeting monstro, en el que asistirán cuarenta sociedades obreras, para pedir la libertad de los obreros que hay actualmente presos por cuestiones sociales.

En 4.ª plana.

Noticias de Alamos postal. Cartera de Granada y Pasatiempo.

Para bañarse en Málaga en La Estrella.

Elegante y acreditado establecimiento de baños de mar y dulce tan conocido en toda España.

Temporada desde 1.º de Julio al 30 de Setiembre.

Se vende un precioso charrute pequeño, juntamente con una bonita jaca, con su correspondiente garnición, en condiciones ventajosas.

Confitería Oriental DE MIGUEL MOLINERO.

Especialidad en almibares y dulces de todas clases.—Mesones 7.

Se traspaasa el ventorrillo de las Parras.

en el ventorrillo de las Parras, en el paseo de San Sebastián.—Darán razón en el mismo ventorrillo.

Se venden dos puertas.

de madera de pino de Segura encojinadas, en buen uso, con sus correspondientes montantes de hierro, de alto cuatro metros y siete centímetros, y de ancho dos metros y setenta centímetros. En la Plaza de Bibramba, núm. 7, duplicado, darán razón.

Subasta voluntaria CANAL DE FARDES.

Por el presente se saca a pública subasta los terrenos de los cortijos «e Carialfagu y de Majada de la Higuera», propiedad de la Comunidad del Canal de Fardes, enclavados en los términos municipales de Cogolles Vega y de Nívar, bajo las bases y condiciones que se fijan en el pliego de bases, que está de manifiesto en la Notaría de D. Nicolás López Fernández-Cabezas, Reyes Católicos número 40.

El acto de la subasta tendrá lugar por las 12 de la mañana en dicha notaría el día 14 de Agosto próximo, de nueve a diez de la mañana; debiendo los licitadores para tomar parte en aquella consignar previamente en depósito mil cien pesetas, 5 por 100 de 22.000 pesetas, precio mínimo por que se subastan aquellos.

Granada 30 de Julio de 1904.

El Presidente, José García Valenzuela.

Salvador Alonso Lozano Practicante de Cirujía.

ofrece sus conocimientos en la extracción de muelas y raíces, por difíciles que sean.

Empasta y limpia la dentadura, se aplica la nestonia al paciente que lo desea.

Residencia en el número 10 de los Pabellones.—Granada Calle San Jerónimo, 11.

Se alquila cochera de la calle de Recogidas núm. 27.

En la calle de la Concepción número 10, se hace de varios muebles y efectos de casa, a precios muy arreglados.

VERANEANTES

Nada tan útil en la presente estación como una cajita de los exquisitos refrescos de Azúcar de frutas de la casa E. Peña. (PRIVILEGIO EXCLUSIVO.) Se venden en cajas de 1 kilo con 40 piloncillos variados al precio de 3 pts. Acera del Casino 37, Granada.



Gran Fábrica de Cervezas EL AGUILA NEGRA COLLOITO-OVIEDO

Las cervezas El Aguila Negra de Oviedo son cervezas: probarlas y os convenceréis de su pureza y riqueza en malta, recomendadas por todas las ciencias médicas, viniendo sustituyendo a los mejores vinos de mesa.

De venta en todos los cafés, restaurantes y principales establecimientos. Para pedidos y servicio a domicilio, a Vicente Quesada, San Leidro 34, Granada.

Compañía General de Electricidad

Se participa al público que la Compañía General no admitirá ni dará corriente a ninguna instalación ni trabajo hecho en ellas por personas que no estén autorizadas por la referida Compañía.

Academia preparatoria para ingresar en el Colegio General Militar

Preparación completa con arreglo a los nuevos programas, por profesores procedentes de la antigua Academia General Militar.

En las últimas oposiciones han obtenido plaza D. Juan Tapia y D. Ildefonso Garrido, únicos presentados por este centro.

Plazas de la Universidad 4, pisos 1.º, 2.º y 3.º

La Viticultura Nueva

Los nuevos híbridos productores directos, resistentes a las enfermedades destructoras de la uva, por EUGENIO GERMAN, ingeniero agrónomo de la Sociedad Vitícola de Barcelona, importadora en España del Rupestris-Lacoste y del Planton de los Carmelitas. Curioso libro con grabados.

Necesario a todos los viticultores. Se vende a una peseta en la Administración de EL DEFENSOR DE GRANADA, Reyes Católicos, 8, principal, de diez de la mañana a cinco de la tarde.

La Toma de Granada

El libro de la famosa comedia de moros y cristianos, que se titula «El Triunfo del Ave María» y que se pone en escena, tradicionalmente, en los teatros de esta ciudad, todos los años, el día 2 de Enero, se vende al precio de UNA PESETA en la Administración de EL DEFENSOR DE GRANADA, Reyes Católicos, 8, principal.

Se remite por correo certificado a quien lo pida, en viando al mismo tiempo una pta. y 20 cént.

Papel PARA ENVOLVER.

En las oficinas de este periódico, Reyes Católicos, 8, se vende papel para envolver a 14 reales arroba.

Barriles para macetones.

Se venden barriles de madera, de 100 litros de cubida, adecuados para macetones. Precios muy reducidos. —Darán razón, Campanas de Santo Domingo 11, de doce a una del día.

Noticias de alcance postal

Política y Prensa. Los periódicos de Madrid.

EL IMPARCIAL Comenta el discurso que ha pronunciado en Gijón el señor Moret, afirma que las declaraciones de este demuestran que ninguna diferencia esencial separa a los demócratas y a los liberales.

EL PAÍS Atribuye la suspensión de las negociaciones entre Francia y España, sobre Marruecos, a la emienda propuesta a última hora y en la cual se habla de autorizar a nuestra nación para proponer la liquidación de las deudas del vecino imperio cuando lo considere oportuno.

EL LIBERAL Comenta la amenaza de los panaderos de volver nuevamente a la huelga, y con ese motivo repite sus censuras a las autoridades, señalándolas como principales culpables de la situación creada en Madrid. Termina diciendo que el vecindario será, como siempre, la única víctima en esta contienda.

EL GLOBO Afirma que cuando en el Otoño se reanuden las tareas parlamentarias, el señor Moret será el único jefe político que podrá ir a las Cortes a decir que se ha puesto en contacto con el país y que le ha presentado soluciones prácticas para los problemas pendientes.

Añade que la expedición que el señor Moret está realizando por Asturias, constituye una labor patriótica, y el país debe agradecer al elocente exministro liberal su excelente intención y plausibles propósitos.

ESPAÑA Dice que antes de ahora y ocupando el poder distintos gobiernos, las comisiones de presupuestos generales han pensado en la conveniencia de llevar a la práctica la proyectada construcción de la línea de Canfranc.

Por esto—añade—es más enojosa la ingerencia de una presión extraña que tiende a llevar la nueva vía a zonas más orientales aun que la de Pallaresa.

Noticias Varias.

Domador herido. En el teatro-circo de San Sebastián se hallaba el domador italiano Sr. Juliano practicando sus arriesgados ejercicios con seis leones de su propiedad, cuando en uno de los incidentes un león alcanzó al domador, dándole un tremendo zarpaço en el lado izquierdo de la cabeza.

El desgraciado Juliano se retiró a su casa de la junta con el rostro duramente herido.

Fábrica de tabacos

En Sanlúcar de Barrameda (Cádiz) ha sido descubierta una fábrica clandestina de tabacos.

Muchos carabineros aprehendieron muchos miles de ferros de cajetillas y cuarterones, varios de kilogramos de tabaco, prensas y cuchillos para hacer las picaduras.

Estadística... Iríste. Durante el pasado siglo, se han perdido 400 vidas y 200 buques y se

han gastado 850 millones de pesetas, para llegar al Polo Norte, sin conseguir ningún resultado.

Reunión de anarquistas

Se ha recibido un telegrama de Ginebra, en el que se dice que 50 nihilistas y terroristas de distintas naciones han estado reunidos cerca de Chens, lugar de la frontera de la alta Saboya, desde el día 25 al 29 de Julio.

Cuando supieron que el primer ministro de Rusia, Plehwe, había sido asesinado, se dispersó la reunión, y los nihilistas y anarquistas congregados salieron cada uno por su parte.

Esta noticia parece relacionada con los acuerdos de un comité directivo de siniestros y horribles atentados.

El viaje del Rey a París

París 2.—Parece ser que la fecha fijada para venir el Rey de España, es a mediados de Octubre.

D. Alfonso XIII será alojado en el ministerio de Negocios Extranjeros, pues la embajada de España no es suficiente ni capaz para alojar al Rey.

Carestía de víveres

Nueva York 2.—Por causa de la carestía de los víveres en Haití, el vecindario está muy excitado.

Los almacenes se han cerrado. Se temen graves desórdenes.

Anciana asesinada

Madrid 3.—Dicen de Torrelaguna que ha sido encontrado el cadáver de una anciana.

Asegúrase que los asesinos son un yerno y un hermano del alcalde, encontrándose ya los dos en poder de la justicia.

En Marruecos

Londres 2.—Los periódicos de esta

capital insertan un despacho de Tángier, diciendo que los representantes de las potencias han sido advertidos de que con objeto de hacer frente a los gastos del empréstito y a las reformas militares, el sultán proyecta elevar los derechos sobre la importación y la exportación.

El señor León y Castillo

París 2.—Mañana, en el tren de las diez y veinticinco de la noche, saldrá de París para España, nuestro embajador en Francia, con su esposa.

Legarán a su quinta de Anglet (frontera de España) el jueves a medio día.

Joven suicida

Ferrol 3.—Una preciosa joven tomó una cantidad de ácido fénico, siendo conducida en estado gravísimo a la Casa de Socorro.

Noticias de Roma

Roma 2.—El Papa ha pronunciado una homilía cuyo texto sagrado ha sido el *Flevit super illam* de Jesús delante de Jerusalén.

Coméntase la desaparición del periódico católico *La Voce della Verità*, que tanto reflejó la política contemporánea de Su Santidad León XIII.

Han aparecido hoy pasquines burlescos diciendo que la guardia del Papa se dispone a marchar contra la República Francesa.

La cuestión de Armenia

Londres 3.—En Constantinopla, se ve favorablemente la formación de compañías de griegos de unos 80 hombres, que penetren en Macedonia para combatir los actos de violencia de los insurrectos búlgaros contra el elemento griego.

Una embajada a Fez

París 2.—Asegúrase que a fin del mes presente irá a Fez una embajada extraordinaria francesa para tratar con el sultán de la elevación de los derechos de aduanas, que Francia ha empezado a cobrar.

Caidas

De un andamio de una casa que se construye en la calle de Rosellón, de Barcelona, se cayó un obrero, que falleció al llegar a la Casa de Socorro.

En la misma población un individuo que estaba colocando unas persianas en la calle de Méndez Núñez, cayó a la acera, quedando muerto en el acto.

Incendio

Barcelona 1.—En la inmediaciones del Tibidabo se ha declarado un incendio.

Desde dicha montaña se divisaban perfectamente las llamas, que se extendieron por una superficie de un kilómetro cuadrado próximamente.

Comité de submarinos

París 3.—Se ha creado en Francia un comité de submarinos, cuya misión será examinar todo lo concerniente al empleo de los submarinos, experiencias, maniobras, ejercicios, etcétera.

Hallazgo en alta mar

Londres 3.—Un despacho recibido de Christiania da cuenta del hallazgo de una botella en el mar por el capitán de un buque mercante.

La botella ha sido encontrada cerca de una isla situada al Norte de Spitzberg. Dentro contenía una carta y en el sobre la fecha de 1898. El mensaje era de la expedición polar de André.

El Papa y la reina Margarita

Londres 2.—El corresponsal de *The Morning Post* en Viena, afirma que el Papa y la reina Margarita, madre del rey de Italia, han celebrado recientemente una entrevista en una de las estancias ocupadas por el cardenal secretario monseñor Merry del Val.

Tolstoi a la guerra

París 3.—El hijo del conde León Tolstoi ha marchado como voluntario en el 217 regimiento de infantería, que llegará en breve a Mandeluria.

Reforma arancelaria

Río Janeiro 2.—Los representantes de varias potencias han pedido al gobierno que interponga su influencia para obtener del Congreso la conservación de los antiguos aranceles de aduanas. Esto no deja de ofrecer dificultades, después de haberse votado por el Congreso un aumento de carácter prohibitivo.

Los víveres en Ceuta

Ceuta 2.—Un hermano del moro Valiente y que se llama Mahomed recorre los aduanes vecinos instigando a los moros para que traigan víveres a la plaza, diciéndoles que él les protegerá contra su propio hermano si éste se opusiera.

Considerase esto como hábil estrategia para hacerse partido entre los muchos argelinos adictos a España, disgustados por la prohibición de la entrada de víveres en Ceuta, prohibición que parece sostener el caid Absalam, sospechándose fuera por mandato superior.

Un crimen

Barcelona 2.—Un individuo de

treinta y nueve años, ha dado muerte de un tiro en el pecho a otro de treinta años, en la plaza de Riera.

La víctima deja un hijo y mujer encinta.

El matador ha dicho que ha matado a su contrario porque sabía que daba mala vida a su mujer, por sospechar que ésta le otorgaba sus favores.

Cartera de Granada

La Alhóndiga

Existían ayer, sobrantes del día anterior 1.556 quintales métricos de trigo, ó sean 5.753 fanegas, que con 206 quintales (480 fanegas) que entraron, hacen un total de 1.762 quintales (6.233 fanegas). Se vendieron ayer 203 quintales métricos de trigo al precio de 25'54 á 28'63 pesetas, que equivalen á 473 fanegas vendidas de 45 á 51 reales una.—Quedó un sobrante para hoy de 1.559 quintales (5.760 fanegas).

La cebada se vendió ayer á 27 pesetas el quintal métrico ó sea á 10 pesetas la fanega; las habas á 25 el quintal, 14 la fanega.

El Matadero

Ayer se carnicaron 14 reses mayores, con peso de 2.132 kilogramos á 1'95 pesetas; 138 borregos con 1.289 de 1'80 á 1'83; 5 ovejas con 78 á 1'55.

Pagos de la Hacienda

Para hoy se han señalado los siguientes:

- D. Jesús Cortés Sánchez.
D. Luis Mellado.
D. Mariano Alonso.
D. Francisco Segura.
Sr. Habilitado Comandante Castiblanco.
Sr. Depositario pagador de...

Servicio de la plaza

El ordenado para hoy es el siguiente: Parada, Córdoba.—Jefe de día, don José Lorenzo Alonso, comandante de Victoria.—Imaginaria, don José Méndez Velledo, comandante de Artillería.—Visita de hospital y reconocimiento de provisiones, don Fernando Muñoz Jiménez, cuarto capitán de Córdoba.—Plantón en el Gobierno militar, Victoria.—Plantón en Torres Bermejas, Artillería.—Paseo de enfermos, Córdoba.—De orden de S. E., el capitán mayor de plaza interino, Luis Coello.

Pasatiempo

Solución al anterior: Veladores.

Frase hecha



Reglamento de mejoras de la Vega de Granada

Nueva edición.—Sa vende al precio de 50 céntimos cada ejemplar en las Oficinas de El Defensor de Granada, Reyes Católicos, núm. 8, principal.

Advertisement for Dr. Ayer's medicine, highlighting its benefits for digestion and health.

Advertisement for Pautauberge, a remedy for various ailments.

Advertisement for Banco Vitalicio de España, detailing financial guarantees and services.

Advertisement for Burlada, a medicinal product.

Advertisement for funeral services, offering dignified arrangements.

Advertisement for Haasenstain and Vogler, an international agency.

Advertisement for Hotel del Castillo Romano, located in Sanlúcar de Barrameda.

Large advertisement for 'Céfiro de Oriente-Lillo', a hair treatment product, featuring an illustration of a woman and a man.

Advertisement for 'Casi de baldío' and other real estate or business opportunities.

Advertisement for 'Guerras civiles de Granada', a historical work.

Advertisement for 'Ocasión', a business or financial opportunity.

Advertisement for 'Se paga bien', a financial or business offer.

Advertisement for 'Se vende', a real estate or goods sale.

Advertisement for 'Se alquila', a rental or business offer.